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Convocarea sinodului
arcbidiecesan.

Valea-Mureşului, 24 Octomvrie.

III.

„Tot pentru a promova cvalifi- 
caţiunea teologică a Ven. cier aichi- 
diecesan prin introducerea unei nizu- 
inţi şi emulaţiuni nobile şi binefăcă
toare întru cultivarea ştiinţelor sacre, 
am aflat in Domnul a propune delibe
rării Ven. Sinod introducerea exa 
menului p rosin oda l Examenul acesta 
îl aflăm cu atât mai de lipsă, cu cât 
în urma art. de leg8 XIII—1909 des
pre regularea congruei preoţeşti se 
prevede o clasificare mai marca
tă a beneficiilor parochiale din ar- 
hidiecesâ“. Acesta e punctul al trei
lea al desbaterilor sinodului arhidie- 
cesan.

Examenele prosinodale sunt pre
scrise de eonciliul tridentin (Sess. 24 
c. 18 de ref.) şi de pontificii Piu V 
(16 Maiu 1567) şi Beuedict XIV (14 
Dec. 1742), dar în arhidiecesa noastră 
nu s-au introdus. In înţelesul acestor 
prescripţiuni, îndată ce un beneficiu 
parochiai devine vacant, episcopul 
provoacă din oficiu pe toţi aceia, 
cari vreau să câştige acel beneficiu, 
ca într-o zi anumită să se prezenteze 
înaintea comisiun6i examinatoare, a 
cărei preşedinte e episcopul sau vi
carul lui, iar membrii: exam inatorii 
sinodali, dacă sunt aleşi de sin< dul 
diecezan, sau exam inatorii prosino - 
dali, pe cari îi denumeşte episcopul 
pe baza facultăţilor trienale. Numărul 
examinatorilor prezenţi nu poate fi 
mai mic de trei, iar obiectele exame
nului sunt ştiinţele teologice, dogma
tice, morala, dreptul canonic, teologia 
pastorală şi oratoria eclesiasticâ. Din
tre concurenţi nu m ai acela poate  
câştiga beneficiul, care a depus exa
menul mai cu succes. Cel ce se simte 
neîndreptăţit, poate apela în decurs

de 10 zile — a mala relatione exa - 
m inatorum .

La noi în Ungaria, la romano- 
catolici, aceste prescripţiuni au sufe
rit oare-care modificare. Astfel fiecare 
preot, când vrea, se poate supune la 
examenul prosinodal, seripturistie şi 
verbal. Cel ce a depus examenul pro
sinodal, devine apt pentru câştigarea 
ori-cărui beneficiu parohial pe timp 
de 6 ani. După trecerea celor 6 ani, 
dacă vrea să mai competeze la 
vre-o parohie, trebue să se supună 
din nou la examenul prosinodal. Dela 
depunerea examenului prosinodal sunt 
absolvaţi doctorii în teologie, aceia 
cari au funcţionat cel puţin trei ani 
ca profesori de teologie, mai departe 
episcopul poate absolva pe scriitorii 
bisericeşti, pe aceia cari în decurs de 
6 ani s’au distins în cutare oficiu 
eclesiastic, şi pe aceia cari au depus 
un examen prosinodal cu distincţiune. 
Aceia cari nu s’au supus nici-odată 
la examenul prosinodal, nu pot fi pa
rodii, ci numai administratori, coope
ratori, etc.

Scopul examenului prosinodal e 
duplu : de a îndemna pe preoţi să se 
ocupe cu ştiinţa, să nu arunce cărţile 
teologice în pod, cum durere, se în
tâmplă în timpul de faţă destul de 
des, mai departe, ca să fie o cino- 
zurâ mai dreaptă, pentru conferirea 
beneficiilor eclesiastice.

Instituţiunea examenului prosiuo- 
dal, va da preoţilor cu ceva ambiţie 
pribj de a se perfecţiona în ştiinţă, 
din ce biserica noastră numai câştig 
poate avea. Iar la conferirea parohii
lor, va suplini — şi credem — destul 
de bine, motivele cari contribuiau 
până acuma ca cineva sâ câştige o 
parohie. Absolutorul teologic, s’a con
statat că nu poate servi în mod ab
solut de einozură pentru câştigarea 
beneficiilor parohiale, pentrucă multe 
em inenţii din teologie — în viaţa 
practică au devenit — secunde.

Iar activitatea din parochie cine

o poate controla cu conscienţiositate? 
Cine poate controla, cum predică 
preotul, cum se poartă cu poporenii, 
sau că în general, ocupă-se cu ves
tirea cuvântului dumnezeesc? Proto
popii ? Aceştia snnt toţi parochi, ocu
paţi cu parocbia, oameni cu familie 
etc., iar informaţiuniie anuale ce ie 
dau consistorului despre purtarea 
preoţilor, toată lumea ştie că sunt 
simple formalităţi...

Un examen prosinodal însă, e cea 
mai vie dovadă despre ştiinţa şi ac
tivitatea preotului. Un preot care nu 
predică, nici înaintea comisiunei exa
minatoare nu va putea predica (bine 
înţeles presupun că comisiunea, la 
faţa locului, va statori tema) cel ce 
nu se ocupă în viaţa pastorală cu 
ştiinţa bisericească, nici examenul 
prosinodal n-o să-l poată depune cu 
succes.

Dacă se va institui examenul 
prosinodal, poate vor înceta vecinicile 
tânguiri (cari — ce mai ştii — poate 
cuprind ceva adevăr ..) despre nepo
tismul ce se practisează în biserica 
noastră când e vorbă de conferirea 
parochiilor mai bune. Iar preoţii întru 
adevăr vrednici — vor fi trataţi con
form vredniciei lor. E adevărat, că 
nici instituţia aceasta poate că nu va 
fi lipsită cu totul de unele mizerii 
omeneşti — dar — la toată întâm
plarea, aceste vor fi cu mult mai ne
însemnate decât sunt — afirmative 
— cele ale sistemului actual.

Iată de ce preoţimea salută cu 
bucurie proiectul instituirii exame
nelor prosinodale.

— sp. —

Moşia din Merlşani, dăruită de voe- 
vodul Constantin Brancoveanul ep’scopiei 
noastre ortodoxe din Bălgrad, la 1698, şi 
reclamată acuma de congres, este menită, 
cum zice hrisovul de danie: >ca să fie de 
întărire şi ajutor pentru toate timpurile«. 
(Mitropoliei).

Se vesteşte că regele Carol va în oi 
şi întări dania înaintaşilor săi fără multă 
hotărâre.

Dela Slovaci. Dr. Milan Ivanha îşi în 
cepe la Noemvrie temniţa de un an, la 
care a fost osândit pentru agitaţie.

Banca dela Cernova a făcut o nouă 
emisie de acţiuni, voind a ridica ia 1.000.000 
cor. capitalul social. Subscripţiile au între
cut această sumă în timpul cel mai scurt!

Pentrucă la o serbare jubilară a pom
pierilor din Magasfalva s’a cântat cu un 
entuziasm prea mare imnul naţional >Hei 
Slovaci«, 19 inşi din locuitorii satului sunt 
traşi acuma în faţa judecăţii.

Ziarul iui Milan Hodza at:nge tot ma i 
mult coardele antidinastice.

Reforma dărilor în Austria. Ministrul 
de finanţe Bilinski a pregău't un proiect 
de reformă a dărilor, în care sunt luate 
următoarele dări noi, apăsând mai mult 
asupra clasei bogătaşilor.

1. Urcarea dărei pe rachiu, dela 90 
la 140 cor. pe hectolitru.

2. O dare de moşteniri.
3. Urcarea dărei pe venit personal, 

la aceia cari au venit mai mult de 20.000 
cor. pe an.

4. O dare pe oamenii necăsătoriţi.
5. Urcarea dărei pe dividendele so

cietăţilor pe acţiuni.
6. O dare pe apele minerale şi ga

zoase.

P ost festa.*'
(im.) Acum după ce s-au sfârşit ser

bările centenare ale lui Şaguna, se cuvine 
să facem unele reflexiuni. In toiul festivi
tăţilor, în mijlocul bucuriilor şi-n sunetul 
discursurilor strălucite, preocupările sunt 
prea multe şi gândirea e prea legată, de
cât ca cineva să-şi poată fixa o judecată 
sau o convingere independentă şi sănă
toasă. N-am văzut multe la serbările lui 
Şaguna, dar a fost totuşi aşa de multa 
slujbă, aşa de lungi discursuri, aşa de ne
sfârşite disertaţii şi s-a făcut la mormân
tul marelui arhiereu un astfel de peregri-

*) Dăm loc acestui articol din condescenţă 
faţă de autor, cu toate că suntem de părerea, că 
trebue să trecem cu oarecare bunăvoinţă peste 
micile şi desele neajunsuri, de cari inevitabil se 
va lovi ori ce mare serbare românească, încă 
multă vreme. Nu vrem însă nici să punem cătuşe 
„spiritului critic“, ce stăpâneşte „tânăra generaţie“ 
adesea dând în ezagerări ca şi în cazul de faţă.

N. R.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

E staric  I

Secolul al XX-lea se află în faţa unor 
evenimente mari, în preajma unor progrese 
culturale puternice. Privim plini de spe
ranţă şi încrezători înspre viitorul apro
piat, care stă să ne realizeze visul cuce
ririi aerului, ce până acum o ţineam de o 
problema nedeslegabiiă

Nu e tocmai neverosimil, că acest se
col va purta numele glorios al »aviaticei«, 
precum cel trecut e al electricităţii şi al 
aburilor.

Vedem secolul nostru în mijlocul unei 
lupte victorioase întru câştigarea nimbu
lui său strălucit. Toate statele culte râv
nesc după meritul de căpetenie în această 
nizuinţă epocală.

Şi Austria, care faţă de acest feno
men minunat se purta cu oareşi care ne
încredere şi conservatism, a dat signalul 
entusiasmului înviorător pentru de a des
chide braţele acestei noi şi măreţe in
venţii.

Cine însă a învăpăiat flacăra însufle
ţirii în miile de suflete ?

Cine a spulberat cu mână îndrăzneaţă

norii întunecoşi ai neîncreuerei, ce plutiau 
dinaintea ochilor Austriecilor?

Doi băeţi tinerei din Stiria, fii unui 
artist! Anatol şi Alexandru Renner, pe 
cari Stirienii in confidenţa lor îi numesc 
drăgălaş »die Rennerbuben«, cu balonul 
lor dirigibil Estaric I.

Viena întreagă, căreia aceşti doi ti
neri bravi i-au dat eclatante dovezi ale 
prestaţiunilor lor frumoase, a adoptat una
nim s!mpla şi frăţeasca numire de »Ren
nerbuben«.

Natural, ascensiunile lor nu au fost 
lipsite de incidente şi aventuri. Aşa d. e 
cu prilejul ascensiunei II.

Balonul se afla ia o înălţime de vr’o 
2 ) m. şi voia să-şi iee calea în sbor ne
mijlocit deasupra pavilionului său. O vol
bură repentinâ însă împinse partea de din
dărăt a aşa numitului »chassis« de cope- 
rişu 1 pavillionului numit »hangar«; în urma 
acestei împinsături căzu Alexandru Renner 
de pe locul unde şedea pe acoperemântui 
hangarului privind nedumerit spre balon, 
care în acelaşi moment se ridica repede 
eliberat de povara sa, sburând pe ici în 
colo cu sărmanul său tovarăş Anatol. Ne 
putem închipui ce cutezanţă de aeronaut 
şi prezenţă de spirit a fost de lipsă pen
tru de a te salva glorios din această si
tuaţie critică, căci balonul se urca mereu,

mereu în sus în spre norii suri, lăsând în 
urma-i atenţiunea încordată şi iritaţia ge
nerală a publicului. O clipă şi balonul peri 
cu desăvârşire dinaintea privirilor înduio
şate şi tânguitoare ale mulţimei rămase 
orfană. Dintr’odatâ apăru earăşi, departe 
de-asupra norilor sburând sus, tot mai sus 
cătră auriul soare.

Oamenii făceau fel de fel de feţe. 
Indoealâ, compătimire, jale şi iritaţie era 
pe feţele lor. Femei naive îşi frângeau 
mânile. întrebări şi răspunsuri tremurau 
prin aerul înfiorat, şi sentinţe mai mult 
sau mai puţ'n competente aveau de gând 
să servească spre liniştire.

Singur Anatol, care acu de fapt plu- 
tia în regiuni mai înalte, însă nu tocmai 
plăcute, ştia ce e de făcut. Repede şi ho
tărât întrerupse funcţionarea motorului. 
El avea să ţină în echilibru nu numai ba
lonul, care era întocmit pentru două per
soane, ci şi curajul său.

Pe această vreme se afla la o înăl
ţime de 1480 m. Pentru de a ajunge în
velişul balonului făcu o săritură îndrăz
neaţă si înfipse cuţitaşul său în înveliş. 
Acum trebuia să se coboare. Prevăzu, că 
va deberca prin ţinutul Dunării. Nenumă
rate automobile şi b;ciclişti alergau cu o 
repeziciune uimitoare înaintea lui, spre a 
saluta pe micul Odysseus al aerului prin

aplause şi ovaţii furtunoase, şi sprea-1 le- 
licita. —

Cu un splendid succes decurse a pa
tra şi totdeodată ultima lor ascensiune.

Sunt două oare, şi la trei are să 
sboare! O imensă mulţime de oameni se 
târăşte în valuri dese spre »Trabrenn- 
platz«. Sutele de tramva e electrice, cari 
duc din toate părţile încoace sunt ticsite 
de curioşi şi însufleţiţi, cari par a asedia 
acest loc. Indesuirea şi afluenţa aceasta 
oribilă durează cam până după 3 oare. 
Şcolarii au sosit cu iniile. Mulţimea pre- 
sentă se tacsează cam la 100.000 de su
flete. Intr’adevăr ai putea să-i numeşti su
flete, atât de mare e aşteptarea şi însu
fleţirea lor. E trei şi jumătate! Mulţimea 
e pe alocuri nerăbdătoare. Deodată răsar 
din mulţ’me Anatol şi Alexandru Renner 
îmbrăcaţi în alb. Lumea îi salutaşi aplaudă 
prelung, la ce ei mulţămesc desvălindu-şi 
capul şi seduc Ja celelalte personagii spre 
pavillion, care se află la un capăt ai »Tra- 
brennplatz«-uiui. încă câtva timp risipesc 
oamenii o leacă din trufia lor răsfăţată pe 
spectacolul micelor baloane, cari se slo
bod necontenit pentru constatarea direc- 
ţiunei şi puterii vântului. Totul e în aş
teptare. Chiar şi galeria edificiului >Ro 
tunde« din nemijlocita apropiere e ticsită 
de oameni.
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naj ca şi cum altui n-a mai iost şi poate 
nu va mai fi. A fost multă lume, au fost 
demne serbători. Acel picior de rai, acea 
vale frumoasă, adumbrită de dealuri verzi 
—  care adăposteşte trupul trudit al ma
relui arhiereu, poate nici odată n-a m ai1 
văzut atâta mândreţe de Român, ca la a- i 
ceste serbători. Şi totuşi n-au fost destui 
la groapa aceluia, care şi-a trăit şi şi-a \ 
jertfit viaţa pentru toţi Românii, pentru j 
că v ii întreagă Românimea s-a închinat la 
crucea lui. Numărul n-a fost complect; au 
fost mulţi, dar n-au fost toţi. Si noi mai 
bine am fi vrut să fie mai puţini, dar să 
fie toţi.

Jumătate din aceia pentru cari Şa- 
guna alergase, ca să-i deştepte din adân
cul somn, nu veniseră, să vadă viaţa cea 
nouă, pe care o înfăţişează sufletul aces
tui apostol.

Şi-n aceste vremuri de grea cumpănă 
când solidaritatea neamului românesc e 
prima condiţie a ezisteoţei noastre şi când 
alipirea sau deşertarea dela această ideie 
de solidaritate aşa de frumos sintetizată 
în Şaguna, e egală cu întrebarea a fi sau 
a nu fi — mărturisim sincer, că aşteptăm 
ca toţi fii neamului nostru să alerge la 
mormântul acelui arhiereu, care umbla cu 
discursul de unire în buzunar şi să-i a- 
docă prinos de recunoştinţă şi cuvânt de 
închinare. Ar fi fost acest fapt chezăşia 
că spiritul lui Şaguna — care în sine era 
cea mai clasică alcătuire a tuturor nădej
dilor noastre cuprinse în cel mai desăvâr
şit ideal naţional — că acest spirit vi
brează şi trăieşte cu tărie în fle-care 
Român şi ;câ astfel întărită şi limpede 
fiind conştiinţa noastră —  carii primejdi- 
oşi ai vremurilor de-acum nu vor putea 
roade la clădirea puternică a vieţii noastre 
româneşti. Ar fi fost o astfel de închinare 
generală stipularea pe veci a programului 
de muncă mărturisit de Şaguna şi toto
dată cea mai reuşită învingere, pe care 
ar fi secerat-o luptătorii noştri de azi pe 
câmpul de luptă al politicei.

Acest fapt însă nu s-a împlinit, şi 
cauza mai bine zicem că n-o ştim, decât 
să repetăm cunoscutele banal'tâţi. La ce? 
Când tot ochiul vede, că la noi nu ele
mentele într-adevăr bune au cuvântul ho
tărâtor, că nu fiind ele într-adevar pătrunse 
de ideale sunt puse să conducă luptele 
noastre.

In loc de o grandioasă manifestaţi- 
une politică naţională, care să ti pătruns 
ca o demonstraţiune generală —  am fost 
restrânşi să ascultăm două zile dearândul 
numai slujbă bisericească şi cuvântări în
cete şi aproape plictisitoare rostite numai 
şi numai de slujbaşii bisericii.

Da, o recunoaştem. Şaguna a fost şi 
omul bisericei, ba a fost întemeietorul bi- 
sericei noastre de azi, dar Şaguna a fost 
ceva şi mai mult. A  fost şi este şi astăzi 
spiritus movens ai politicei şi al vieţii noa
stre de azi, şi noi cei mai mulţi am cre
zut, că grelele vremuri de azi ni-ar arăta 
mai mult acest spirit, că cuvântul nostru 
se va deslega mai întâiu pentru preamă
rirea acestui spirit, că inima noastră, că 
sufletul nostru va tremura pătruns de 
această suflare sfântă, de acest duh divin, 
profetic, întăritor de nădejdi şi că la acest 
spirit se va închina cu glas de tunet în
treg neamul românesc. Doream, să vedem 
înaintea noastră pe apostolul Şaguna, care 
în nişte vremuri de primenire, conducea

Iată, că deodată »ţigara uriaşă« gal- 
ben-aurie îşi scoate frumosul cap din pa
vilion. O poartă 16 soldaţi ai institutului 
aeronautic militar. Acum stă întreagă şi 
frumoasă la dispoziţia criticei şi admira- 
ţiunei publicului. Ea măsoară 30 m. lun
gime şi 6 lăţime. Constă din balon strict 
luat, adecă din înveliş, care e umplut cu 
gaz idrogen şi de care e aplicat »chassis«-ul. 
care iarăşi poartă în mijloc motorul, îna
poi cârma şi înainte aşa num. Propeller.

Se mai face o reviziune generală şi 
apoi domneşte o clipită linişte deplină.

Deodată comandă Francisc Renner- 
tatăl, lipindu-şi megafonul de buze, sig
nalul de pornire »gata« şi aruncă încă o 
privire duioasă la băieţi, cari se urcă pe 
chassis. Motorul începe să funcţioneze şi 
balonul se ridică cu o eleganţă distinsă 
în aer.

Ce privelişte imposantă şi măreaţă!

înalt, deasupra capetelor noastre, în 
imensa mare de eter albastru, înviorată 
prin razele sglobii de soare, pluteşte trium
fând o strălucită operă omenească, ce ves
teşte în linişte sublimă pământului, cât de 
enormă e puterea lui....

Cele mai mari şi frumoase fructe 
răsar din sânul roditor al muncii serioase 

îndelungate.
Balonul descrie cercurile şi curbele
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marele sfat de pe Câmpul libertăţii, ală
turi de Vlădicul Blajului, să vedem pe ne
obositul Pavel, care prin zăpuşeala colbu
lui de pe drumuri să pătrundă departe 
undeva la nişte străluciri de palate, pen
tru ca din puterea şi lumina ce străluce 
pe acolo s’aducă putere şi lumină şi pe 
sama poporului nostru. Ne-a fost dor să 
pătrundem în taina diplomaţiei lui Şaguna, 
pentru a lua învăţături nouă şi pentru a 
putea mai bine dispreţui şi ocoli »diplo
maţia« acelora, cari umblând cu doi bani 
în trei pungi, spun, că fac diplomaţie şi 
că trebue să-şi vândă neamul din tactică. 
Am fi vrut s’auzim spunându-se de cineva, 
că Şaguna n’a umblat nici-odată cu doi 
bani în trei pungi, că oportunismul n’a 
format program politic pentru lupta lui, 
ci că ceeace se zicea oportunism, pentru 
el era numai un uşor act da complesanţă, 
pe care el individualmente îl arăta faţă 
de capul ţării (? N. R.). încolo nimic. Ba 
chiar şi în caşuri de acestea era de multe- 
ori energic, cum de pildă a fost în audienţa 
în care a cerut cu inzistenţâ, ca metropo- 
lia Românilor ortodoxi să fie restaurată.

Că Şaguna a fost om deschis şi că 
el era substanţa sufletului colectiv al nea
mului nostru —  ne dovedeşte în deajuns 
rolul ce l’a avut în toate manifestaţiunile 
vieţii sale.

La Sibiiu sau la Răşinari, de lângă 
osămintele lur trebuia să se spună mul
ţimii adunate, că Şaguna a iubit de-opo- 
trivă pe toţi Românii şi că pe ei tot ce-1 
durea era soartea neagră, care urmărea 
de-opotrivă pe toţi Românii. Pe ei, mare 
cum era în sufletul său, nu-1 munceau chestii 
de ordin inferior, nici chestii de credinţă 
sau prejudiţii confesionale, ci inima lui 
batea pentru mântuirea şi înălţarea la o 
egală valoare politică a întreg neamului 
românesc.

Nimic din acestea nu s’a spus. Şi to
tuşi lumea părea mulţămită. Sărmanul Ro
mân ! De când şi-a perdut aşa de mult din 
multilateralitatea sufletului său de odini
oară — se pare că pretenţiile lui sunt prea 
restrânse, revoltător şi banal de modeste. 
Pe el îl mulţămeşte un şirag de trăsuri 
cu domni, ce coboară şi ei la ocazii în sa
tul lui sărăcăcios, îl mulţămeşte o vorbire, 
ce o bolboroseşte cutare domn mare cu 
haine strălucitoare şi care vorbire el n’o 
înţelege de loc, îl alintă goliciunea strălu
cirilor de paradă... Şi ’ncolo nimic...

O singură vorbire s-a auzit, care 
par-că spunea ce aşteptau câţiva. Această 
vorbire părea în’ r-adevăr o fărâmă de aş
teptată închinare, ce trebuia să se aducă 
marelui spirit. Dar cum cadrele nu erau 
făcute pentru ca în strâmtul şi în unila- 
teralismul lor să încapă întreagă lărgimea 
acestui spirit —  a rămas şi vorbirea de
putatului Lucaciu ca un eehou depărtat, 
care străbătea sfios în preajma măreţei 
umbre, a cărei mărime e aşa de micşorată 
de bruta insolenţă învălită în haine stră
lucitoare.

Veni-vor doar vreodată iară vremu
rile, când un Şaguna ş-un Şuluţiu reîn
viaţi din somnul mormintelor vor ţinea 
iară sfat înţelegându-se ca fraţii, ba mai 
bine, asupra durerilor ce frământă neamul 
nostru ? Reînvierea lor ar însemna sol da- 
rizarea netăgăduită a întreg neamului ro
mânesc. Şi reînviarea acestor spirite e 
chemarea supremă a vremilor. Pentru că 
de când s-a stins Şaguna mai ales însăşi 
uriaşa lui operă : edificiul bisericei noastre

sale elegante ^şi îţi oferă dimpreună cu 
fâşia-i vioaie de fum, care să distinge de 
tot apart de aerul limpede, un înălţător 
spectacol.

In decursul celor zece minute ale 
sborului e însoţit de strigătele »trăiască« 
şi »bravo« aie mulţimei recunoscătoare. 
Ascensiunea a reuşit pe deplin. Anatol şi 
Alexandru aruncă funiile în jos, pe cari le 
prind soldaţii. Balonul debarcă. Mulţi
mea isbucneşte în aprobări şi aplause fără 
sfârşir. Francisc Renner urcă tribuna şi 

i mulţămeşte publicului. »La revedere!« »La 
revedere«, răsună din sute de guri. »T ră 
iască împăratul!« »Trăiascăăă«, »trăias- 

| căăă«... Musica militară intonează imnul 
I naţional. Mulţimea rămâne încă câtva timp 
! ca hipnotizată pe Ioc, şi sa împrăştie apoi 
; ducând cu sine plăcute amintiri.

Scriind acesie şiruri mă gândesc la 
d-1 Vlaicu al nostru, cunoscut deja în 
Braşov, despre care auzii, că are atâta în
credere în invenţia dumnealui şi îi doresc 
din sinceră inimă să i putem vedea înco
ronat cu cel mai frumos succes, spre fala 
şi mândria spiritului inventator şi a talen
tului iubitului nostru popor.

V ie  na, 24/X 1909.
loan de Lemenyi.

naţionale —  se clatină şi se pare că se 
sprijineşte tot mai mult pe şubreda teme
lie a dogmelor.

»Kulturträgern« In Bucovina. Cetim în 
»Patria« din Cernăuţi:

»Un prieten al redacţiei noastre ne 
trimite din Gratz vestea, că pe tabla nea
gră a universităţii de acolo, se poate ceti 
un afiş al guvernului bucovinean, prin 
care se învită juriştii licenţiaţi să vină în 
Bucovina unde sunt posturi de ocupat 
ş-un avansament favorabil. Acest anunţ 
ori cât de neînsemnat s-ar părea la înce
put, merită toată atenţiunea noastră, fi
indcă ne desvăleşte una din ranele cele 
mai adânci ale vieţii noastre publice, ne 
arată un sistem periculos, care s-a aplicat 
şi se aplică la noi în ţară în detrimentul 
populaţiunii băştinaşe...

Una din cauzele principale, cari au 
provocat situaţia noastră tristă din pre
zent, este şi sistemul de importare de 
funcţionari streini din toate unghiurile 
Austriei. Acest sistem se practică fără în
trerupere dela încorporarea Bucovinei şi 
păna în prezent. Şi dacă la început se 
putea motiva acest import cu lipsa de oa
meni pregătiţi din ţară, astăzi acest mo
tiv a dispărut de mult şi continuat ea sis
temului odată introdus ţinteşte numai la 
înăbuşirea mişcării noastre de reculegere 
şi e provocare la adresa băştinaşilor ţării, 
care nu poate fi primită cu tăcere. Prin 
acest import de funcţionari străini de 
ţară se falsifică caracterul ţării. Aceşti 
streini aşezaţi în ţară, abstrăgând dela 
împrejurarea, că sunt dintre cei mai slabi, 
nu se mulţumesc cu rolul lor de funcţio
nari, ci se avântă la rolul de conducători 
şi educatori ai poporului. Ei sunt vestiţii 
» Kulturträgern*, cari ne-au discreditat ţara 
batjocurind instituţiile ei şi insultând po* 
poraţiunea blândă şi pacinică,«

Afurisenia sfântului Sinod.
Bucureşti, Joi 29/X n.

Astăzi de dimineaţă a avut loc o 
nouă şedinţă a Sinodului.

Mitropolitul Moldovei, episcopul Nifon, 
care a lipsit dela şedinţa trecută, a ţinut 
să ia parte la această şedinţă.

De asemenea au mai luat parte şi 
d-1 ministru Haret şi d-1 Gârboviceanu, 
directorul, casei bisericei.

Toţi membrii Sinodului erau neliniş
tiţi şi în acelaş timp curioşi de a vedea 
ce deriziune se va lua relativ la afurisenia 
episcopului de Roman, cu atât mai mult, 
cu cât se ştia că în această şedinţă, mi
tropolitul primat va ţine o cuvântare, prin 
care va blama atitudinea episcopului de 
Roman, faţă de membrii Sinodului.

Mitropolitul îşi începu cuvântarea sa 
arătând cari sunt atribuţiunile tuturor 
membrilor din cler şi declară că se simte 
adânc mâhnit văzând cum un membru al 
sinodului, un episcop chiar, se ridică şi 
după ce critică o lege votată şi sancţio
nată, aruncă afurisenia asupra întregului 
sinod.

De sigur spune înaltul prelat, epis
copul de Roman, a făcut aceasta într-un 
moment de rătăcire....

Prin aruncarea anatemei după ca
noane, urma ca cei afurisiţi să nu mai poată 
oficia atâta timp cât afurisenia există.

In urma propunerei făcută de ambii 
mitropoliţi, s-a pus la vot, dacă episcopul 
de Roman, avea sau nu dreptul de a arunca 
anatema asupra Sinodului.

Votul Sinodului a respins afurisenia 
pe motiv că episcopii nu p  4 afurisi decât 
în eparchia lor.

Episcopul Nifon  al Dunărei de jos, 
declară că a rămas surprins dar mai mult 
mâhnit de cele întâmplate în şedinţa 
trecută.

Suntem datori, —  spune d-sa —  să 
căutăm a aplana acest incident şi să fa
cem astiel a readuce în  mijlocul nostru 
pe episcopul de Roman.

Episcopul a propus ca să se aleagă 
o comisiune, care să se presinte episco
pului de Roman şi să-l roage să vină din 
nou la şedinţele Sinodului.

Dacă după presentarea comisiunei şi 
după invitaţiunile Sinodului, episcopul de 
Roman va continua a nu lua parte ia şe
dinţele Sinodului, atunci membrii Sino
dului vor proceda conform regulamentului 
şi vor declara vacant scaunul episcopiei 
de Roman.

*
Arhiereul Caii Irat Bârlădeanul a 

declarat că faţă cu anatema aruncată de 
episcopul Romanului, el, la vârsta sa, se 
crede dator a nu lucra alături cu oameni 
afurisiţi şi se solidarizează cu episcopul 
Gherasim.

Arhiereul Calistrat a depus pe masa 
declaraţia sa scrisă.

D*1 Haret a făcut o comunicare in
teresantă.

D-sa a spus că are înforniaţiuni pre
cise, cum că un profesor de teologie, d-1 
Dragomir Demetrcscn. redactorul »B iser- 
cei ortodoxe« s-a adresat patriarhului 
dându-i informaţiuni falşe asupra spiritu
lui legei, şl căutând a determina o inter
venţie a acestuia.

Sinodul hotăreste demiterea d-lui 
Demetrescu deia conducererea acelui ziar.

Deasemenea, în urma atitudinei pe 
care a luat-o azi, arhiereul Calistrat a fost 
şi el înlăturat dela conducerea ziarului 
»Biserica Ortodoxa«.

*

Episcopul Gherasim publică în o bro
şură de 37 pagini, format mare istoricul 
întâmplărilor, cari '-au îndemnat să facă 
afurisenia. (Am primit şi noi la redacţie. 
N. R G ) Se bănueşfce, că acest conflict 
ar fi o simplă intrigă a partidelor po
litice.

O plângere.
Blaj, 27/X 1909.

Cu ocaziunea adunării generale a în
văţătorilor, tinerii elevi pedagogi s’au 
pregătit cu un concert destul de succes, 
cu următorul program :

1) »0  ideie«, marş, orchestră.
2) »Discurs«, de N. Mărginean, ped. 

a. IV-lea.
3) »Hora pedagogilor«, cor.
4) »Moartea lui Fulger«, de G. Coş- 

buc, declam, de E. Necrilescu, ped. a. IV.
5) »Romanza«, duet de violină prin 

Stef. Turcu şi I. German, pedagogi a. IV.
6) »Dorul ţării mele«, cor.
7) »Fragment epic«, de G. Coşbuc, 

declamată de Nic. Tănase, a. III-lea,
8) »Ştefan singur la masă«, cor.
9) »Ţiganul la târg«, dialog de E. 

Suciu, predat de Em. Irimie şi Nic. Ni- 
culiciu pedagogi a. IV-lea.

10) »Ardeleana«, orhestră.

Din amintiţii! program au stors 
aplauzele tuturor îndeosebi »Discursul« d-lui 
Mărginean, în care a îndemnat la muncă 
şi iar la muncă, pe învăţătorii actuali, pro- 
miţându-le în numele pedag. mari succese 
în înaintarea neamului, dună ce vor fi eli
beraţi de pe băncile şcoalei.

D-1 Necrilescu a predat cu o adevă
rată pricepere iar d-1 Irimie a stors râ
setele şi aplauzele tuturora. La fine M. St. 
D-n Bardosi a ţinut o vorbire încurajatoare 
tineretului iubitor de ştiinţă.

Public a fost destul de număros. In
teligenţa aleasă din loc a lipsit însă aproape 
cu totul. Se întrebau mulţi ca oare care 
ar fi cauza. Unii o esplicau că clasa cultă a 
Blăjeailor pluteşte în sfere înalte şi nu 
voieşte a se scoborâ din acele sfere. Alţii 
o esplicau aşa: De sigur trupa teatrală 
subvenţionată de guvernul maghiar pentru 
a răspândi cultura maghiară şi în Blaj, le 
va fi stors şi ultimul crucer din buzunar. 
Ce bine era ca tinerii pedagogi să fi lipit 
nişte placate prin colţurile străzilor, în 
cari sa subtraga şirul »intrare benevolă«, 
căci prin ziare în zadar ar fi publicat; tot 
nu ajungeau la cunoştinţa publicului.

E. N.

— 18 Octomvrie v.

Dărnicie D-i a'Jvocat din Brad Dr. 
loan Bapo, ales deputat !a congresul na
ţional bisericesc, la încheerea Congresului, 
primind dela purtătorii desocoate ai Con
gresului suma de coroane 167 20 fii. că 
i-se cădea ca cheltueli de drum şi bănit 
de traiu pe cele 10 zile cât a stat la con
gres, — a dăruit îndată toţi aceşti bani 
pentru »Fondul Cultural« întemeiat de 
conzisror spre acoperirea multor tre
buinţe şcolare şi culturale ale bisericei! 
Pilda dară de dânsul r-a fost urinata. 
Semn că a iost o pildă în adevăr fru
moasă.

0 nouă fundaţlune. La îndemnul preo
ţilor din comună, comitetul parochial din 
comuna Răhău, lângă Sebeşul Săsesc, vo
ind a ridica un monument neperilor lui 
Şaguna, cu ocaziunea aniversării cente
narului naşterii marelui mitropolit au pus 
din al lor, care cât i-a dat mâna şi au 
adunat p^ste 300 de cor., cari să slujească 
ca temeiu unui fond, sub numirea »Fun- 
daţiunea Şaguna a parochiei Răhău« cu 
menirea de a înzestra pe şcolarii săraci 
cu cărţi, recvisite de şcoală şi hainite. —
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Păcat, că nu s-a făcut lucrul acesta în , BleriOt Ia Bucureşti. O depeşă din Pa- 
ioate comunele româneşti. I ris anunţă, că două aeroplane nouă sunt

i pe cale şi vor sosi încă azi poate, aşa că 
D-l E BabfiŞ, anunţă »Tribunei«, că j Duminecă se va putea înălţa Bleriot, Inăl- 

retrage procesul ce-i intentase, —  fiindcă j ţarea nu se va face la Hipodrom, ci pe 
nu vrea să uzeze de aceleaşi mijloace ca ! câmpul de la Cotroceni, ca să fie de faţă 
şl Şeghescu... | cât mai mulţi.

>Autoritatea« unui profesor. Cetim în 
»Tribuna« :

D-l prof. Alexiu Viei din Blaj, cola
borator bine plătit al fiţuicilor; »Ungaria« 

t şi »Lumina«, mai de mult s-a ocupat şi 
cu culegere de poezii populare, colinde, 
datin’ , credinţe deşarte etc. Bine înţeles 
indirect, pentrucă aievea elevii aduceau 
acaste poezii, şi le întindeau profesorului, 
făcând ochi galeş par-că ar zice : O notă 
mai bună.

D-l Viei se jălueşte astăzi: tinerii de 
acum riu pricep însemnătatea culegerii 
poeziilor poporale.

Nepriceputa tinerime, adică nu, cum 
să zic, »elevii« au prins pe dascălul lor cu j 
ocaua. Ei, bătrânul dascăl, trimitea oste- j 
neleJe tinerilor la »Ungaria« şi »Lumina«. 
Auziţi: |

»Creapă Doamne pământu
Sâ mă bag cu capa ’n paie«...
Culeasă de loan Căciula, stud. la

Blaj.
— Da ce-i Căciulă? Tu eşti trădător 

de neam, ţi-ai murdărit numele, —  şi 
prietinii şi conşcolarii îi cărau cu pumnii 
în spate, îi batjocorau, îl sfidau : Trădă
torul e L.

Şi loan Căciula se jura pe cer şi pe 
pământ, că ol n-a trimis motive populare 
nici la javra lui Şaluzinky nici la dulăul 
de »Ungaria.«

Azi a apărut numele lui loan, mâne 
al lui Bran poimâne al lui Stan, şi stu
denţii au ghicit îndată de unde vine toată 
potca :

0 înspăimântătoare trombă marină în
Gonua. O trombă de mare s-a revărsat Joi 
după amiazi pe mahalaua Foces, distru
gând totul în calea ei şi aruncând la o 
mare depărtare fel de tel de material. 
Trei copaci "mari au iost desrădăcinaţi, 
mai multe acoperişuri au fost asvârlite la 
o mare distanţă; un car cu trei mii- chi- 
loerame de nisip a fost as^ârlit la 20 me
tri depărtare: mai multe coşuri mari din 
fabricile din împrejurirrile oraşului au fost 
culcate la pământ: chiar o uzină s-a pră
buşit acoperind sub dărâmături doi cai; 
din fericire n-a fost nici o victima ome
nească afară de câţiva răniţi uşor. Mai 
multe case au fost inundat0; după catas
trofă a urmat o ploaie violentă. Lucrul a 
fost suspendat în mai multe fabrici din 
cauza inundaţiei. Autorităţile au sosit ime
diat cu jandarmii şi pompierii, cari au or
ganizat un serviciu de salvare. Zidurile, 
cari ameninţau să se prăbuşească au fost 
imediat dărâmate. O mică corabie cu pânză 
a trecut printr-un mare pericol, dar a fost 
adu«a în port după nişte manevre foarte 
grele şi periculoase.

Necrolog. loan Moga, preot gr. or. 
român în Vâlcele, a răposat în anul al 
61-lea al vieţei şi al 34-lea al evlavioasei 
sale preoţii azi Sâmbătă în 17/30 Octom- 
vrie la oarele 10 a. m. Rămăşiţele pă
mânteşti ale defunctului se vor înmor
mânta Luni în 2 Noemvrie st. n. (19 Qc- 
tomvrie st. v.) a c. la oarele 2 p. m. din 
casa parochialâ din Vâlcele.

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria bine
cuvântată !

Şi azi vorbele proiesorului Viei, în 
urechile lor e mazere în părete...

Lista neagră. Camera advocaţilor din 
Eperj hs a luat hotărârea că nu va primi 
în sânul ei pe nici un advocat, care sta 
în fruntea unei bănci »panslave«, sau este 
advocatul ei ! !  Panslavismul este în contra 
jurământului de advocat şi în contra dis
ciplinei din cameră, îşi'motivează Camera 
hotărârea.

Nu re  vine să credem ştirea aceasta.

Nouă prigonire în contra părintelui
V. LUCaCtU. Pressa maghiară a strigat ca 
turbată în contra părintelui Lucaciu pen
tru intervivul acordat. ziarului»jReichspost«. 
Ii aducea aminte de anii petrecuţi în în 
chisoaro. Şicanele au şi început: »Lupta« 
scrie, că citaţia judelui de intrucţie pen
tru a se prezintă Ia interogator, în cauza 
unui articol din »Lupta« i-a  fost dusă 
dimineaţa în sori, şi termimd prezintării 
este fixat în 24 de ceasuri!

Portul militar nou, al Angiliei, Do er 
(Douvres) a costat 100 de mi! oane de lei 
şi zece ani de munca. Are întindere oe 
610 acre şi e cel mai mare din porturile 
artificiale. S-au întrebuinţat 2 500.000 de 
tone cement armat.

împiedecarea unei întruniri a studen
ţilor din Oradea-Mare. Din Oradea Mare 
se anunţă, că la facilita-ea juridică s-au 
petrecut Joi scene furtunoase. Membri? 
cercului de lectură al studenţilor univer
sitari convocaseră o întrunire sp e a pro
testa contra evecutărei iui Ferrer ş> con
tra pedepsei cu moarte în general. După 
deschiderea şedinţei a apărut rectorul Bo- 
zoki şi i-a invitat pe student/, ca sâ re
nunţe la întrunire.

Preşedintele întrunirii, stud. Ve sey 
a protestat înpotr*va intervenţiei recto
rului. S-a născut un tumult, c u r e  lesne ar 
fi putut degenera in bâtae. Întrunirea a 
fost disoivatâ în cele din urmă. Sâiiie de 
cursuri au fost închise. Rectorul a rapor 
tat cazul ministrului cultelor

In onoarea lui I. L Caragiale, tineri
mea română din Budapesta a dat o cină 
comună, la care a luat parte —  intrând 
în sală braţ de braţ cu Caragiale —  şi 
părintele Lucaciu. A fost o seară ioane 
animată. Cu un temperament ca şi acel al 
neîntrecutului »schiţist« nici că se putea 
altfel, Ilustrul scriitor a făgăduit să dea 
din când în când prin Budapesta, şi sâ 
cetească conferinţe. Acuma a cetit bucăţi 
din volumele lui de nuvele, cu o neîntre
cuta măestrie.

Starea să mănătorilor, in Ungaria, 
după ştirile publicate de ministerul de a- 
gricultură !a 30 Sept. timpul a fost destul 
•de priincios în jumătatea a doua a Junei 
August, aşa că lucrările ce cad în acest 
timp, s-au putut săvârşi bine, îndeosebi 
aratul şi săirânatul cerealelor de toamnă. 
Atât săcara cât şi grâul şi orzul de toam
nă, au fost sâmânate în mare parte şi 
in multe locuri au răsărit frumos.

I Roada cucuruzului pe 1909 este pre- 
» ţuită la 42 1500,000 mâji metrice faţă de 
! .37,070.000 măji metrice faţă din anul 

trecut.
Cariofii au dat roadă parte mulţumitoare, 

parte chiar bună, cam 46,870.000 măji me
trice, faţă de 37,950000 măji metrice în 
anul trecut.

Sportfpanii maghiari la Bucureşti zia
rului »Budapesti fliriap« i se anunţă uin 
Cluj, că membrii clubului fotbail a- Aca
demiei de comerţ vor sosi Duminecă ia 
Bucureşti spre a se lupta cu „clubul foot- 
ball român din Bucureşti. Faptul acesta 
—  s-rie numitul ziar — este primit cu 
bucurie în cercurile sportive maghiare şi 
se consideră ca primul pas spre împăca- I 
rea româno-maghiară.

In contra »iconarilor« Procurorul ge
neral al Curte! de Apel din Bucureşti a 
trimes pretecturei de ilfov o adresă, prin 
care o Invită a loa cele mai severe măsuri 
contra celor, cari vând orin sate icoane, aşa 
zişii »iconari«, înşelând sătenii, servitorii 
şi muncitorii. Acest comerciu necinstit se 
execută o scară întinsă şi a avut de 
rezultat că mulţi săteni şi-au plasat toate 
economiile lor în aceste alşe icoane, cari 
nu preţuesc de cât 20—40 bani şi pe cari 
săten'i dau dela 5— 15 iei, dacă nu şi 
inai mult.

Castelul Racconigi se află pe * alea 
Radului, #la 38 de klm. miazăzi de Tu- 
rin, lângă calea ferată Turin-Cuneo. A a- 
parţinut multă vreme mireaizatului Salu- 
ces, apoi a trecut în stăpânirea familiei 
Acaia. La sfârşitul v. al XV-iea a trecut 

‘ lt* casa de Savoia. D icele i-a dat fiului

său Toma, odată cu titlul de prinţ de Ca- 
rignan. Până la sfârşitul veacului al 
XVI-lea a fost una din cetăţile cele mai 
tari din Piemont. Acuma e locuinţa paş
nică, de vară, a familiei regale itafiane. 
Regele Carol-Albert l-a restaurat între 
1832 şi 1847. Victor Em. II n-a stat aci. 
Humbert I. a stat mai mijit la Moza. Re
gele de azi stă aci din Iulie până în Oc- 
tomvrie.

GOÎlcert. Musica orăşănească va con
certa mâne, Duminecă seara în hotel »Eu
ropa«. începutul la 8 oare. Intrarea 60 
bani.

Străinătatea pentru noi. La Berlin, va 
avea loc în 2 Noemvrie st. n. o mare se
rată în folosul »Vetrei Luminoase« din 
Bucureşti. La această serată va lua parte 
d-na Nuscha Butze, actriţă la teatrul re
gal din Berlin, care va spune prologul 
» Mulţumirile« de Carmen Sylva, d-l R  Ir- 
gang profesor regal de muzică, care va 
cânta la orgă spre introducere »Fantasia 
G-mollc de 1. S. Bach şi la sfârşit va acom
pania corul dela »Berliner Liedertafel«, 
care va cânta din gură cunoscutul »A lt- 
niederlaendisches Dankgebet«. Se va cânta 
mai departe »Motetta« pentru 9 voci de
E. A. Greii, 2 cântece naţionale din al 
15-lea şi al 18-lea secol şi »Meeriied« (cân
tec de mare) de Carmen S y lv a  şi muzica 
de d-l F. Wagner dirigintele societăţii co
rale »Berliner Liedertafel«. Punctul princi
pal al acestei serate va fi conferenţa d-lui 
conzilier regal Franz Jaffe cu titlul »Dm 
regatul Carmen SylveU. Această conferinţă 
va fi însoţită de mai mult de 300 tablouri 
iluminate, în mărimi de 5 m. 2, toate după 
fotografiile luate de cătră d-I Franz Jaffe 
în persoană. Pentru această serată se re
cunoaşte un interes între înalta societate 
din Berlin şi chiar Kronprinzul Germaniei, 
care a fost numit membru de onoare al 
»Vetrei Luminoase«, cu ocaziunea aflărei 
sale în Bucureşti în primăvara trecută, va 
lua parte la această mare serată.

Varietăţi. j
Câtă apă. . .  mâncăm cu alimentele ? 

Rolul apei în alimentare este cu mult mai I 
însemnat decât ne închipuim. In regulă j 
generală, cantitatea de apă creşte când J 
alimentul cuprinde grăsime mai puţină şi 
din contră ^'ade când cuprinde mai multa 
grăsime. Iată cam câtă apă cuprind câteva 
din alimentele mai obicinuite.

Carnea de vacă sau de oaie slabă 
cuprinde 75 la sută apă din greutatea ei, 
iar cea grasă cam 64 la sută; carnea de 
porc cam 50 până la 55 la sută ; carnea de 
gâscă grasa numai 38 până la 40 Ja sută ; 
găinile, cari au carnea mai slabă, au 70 
la sută apa; porumbeii 75 la sută. La peşti 
cantitatea de apă din carne este şi mai 
mare. ajungând până la 78 la sută. Lap
tele, care este unul din alimentele cele 
mai căutate de noi, cuprinde, când n’a fost 
botezat, nu mai puţin de 86 până la 90 la 
sută apa.

Oricât ni s-ar părea de mare canti
tatea de apă cuprinsă în alimentele ani
male, ea este întrecută de cele vegetale. 
Aşa sfecla cuprinde 90 la sută apă; iar 
diferitele feluri de varza cam tot atât. 
Castraveţii cuprind 95 Ia sută apă, fiind 
în această privinţă nişte adevăraţi bureţi 
de bae. Castraveţii, prin urmare, pe care 
noi îi socotim drept un aliment solid, cu
prind 7 până la 9 la sută mai multa apă, 
decât laptele, care e lichid. Printre fructe, 
strugurii cuprind 80 la sută apă, mărul pe 
care-1 socotim iarăşi solid cuprinde 82 la 
sută apă. La fragi pe care-i socotim căr- 
noşi găsim 90 la sută apă. Cartofii au în 
mijlociu 78 până la 79 la sută apa. Făina 
de grâu uscată are în schimb numai 12 
la sută apă. Ea ne arată de ce importanţă 
e apa în alimente. In adevăr, făina curată 
nu poate fi mâncată de-adreptui din cauza 
că organele digestive se opun la aceasta. 
Pânea care cuprinde 45 până la 50 la sulă 
apă, e mâncată cit gust. |

Aşadar, apa e de cea mai mare tre- j 
buinţă la mistuirea mâncărilor. J

(„Natura“ .] j

ser Cireus Stuzbart în Hala festivă, k s *
Astăzi şi în fie-care zi lupte internaţionale pentru premiul de 4000 cor. 

la care concurează cei mai renumiţi luptători din lume.

ULTIME _ ŞTIRI
Budapesta, 30 Oct. Ziarul „Buda

pest“, publică astăzi un articol la fel 
cu cel din „Budapesti Hírlap“ în che
stia episcopului Pap. Ziarul cere gu
vernului ca să înceteze odată pentru 
totdeauna agitaţiile deputatului V la d , 
şi ale partizanilor săi. Această cam
panie e pusă la cale de guvern.

Viena, 15 Octomvrie. „Vaţer- 
land“, organul social-creştinilor scrie: 
In curând se va începe din nou o 
puternică agitaţie pentru alcătuirea 
confederaţiei balcanice în contra in
fluenţei monarchiei habsburgice. Se 
va încerca şi atragerea" TuTcîeî' şi a 
României în aceasta confederaţie

Bucureşti, 30 Octomvrie. In che
stia conflictului din Sinod, unele ziare 
cred a şti, că regele a trimis vorba 
premierului Brătianu, prin prinţul 
Ferdinand, că e de părere, că inci
dentul dela Sinod trebue să-şi gă
sească soluţiunea în 24 de ore.

Atena, 30 Oct. In Grecia a isbuc- 
nit o ameninţătoare grevă a milita
rilor. 9 ofiţeri tineri din marină şi 
100 marinari ao pus mâna pe două 
torpiloare şi au ocupat arsenalul ma
rinei de la Geros, în apropiere de Sa- 
iamis. Căpitanul Tyhaldos, care fu
sese exclus din liga militară, s’a pus 
iu fruntea acestei expediţii. Colonelul 
Zorbas a plecat cu trupe şi tunuri la 
Pireu spre a ataca pe marinarii răz
vrătiţi de pe uscat.

Proprietar: D r. A n re l M ureşiann.
Băm.

Redactor respons.: Dr Sever Dan.

Anemia
Trataţi acest morb cu „Emul -  

s i u n e a  lui  S c o t t “ până ce nu 
s’a desvoltat în măsură mai mare. 
Cine foloseşte pentru întâia oară 
„ E m u l s i u n e a  lui S c o t t “ va fi 
surprins cât de îngrabă îşi recapătă 
obrajii o coloare rumenă şi cât de 
curând se poate observa energie şi 
nouă poftă de viaţă. In

Eninisiunea lui Scott
obvin cele mai curate substanţe siy x
prin prepararea procedurii lui Scott 
aceste substanţe sunt prelucrate în- 
tr’o emulsiune cu gust plăcut şi uşor 
de mistuit. Acesta e secretul nenu
măratelor rezultate, cari s’au ajuns 
în toate părţile cu

Emulsiunea lui Scott

4 4%
ca medicament contra
anemiei.

y%}‘J Emulsiunea lui Scott
cu drept cuvânt şi-a

V':';
ţ t t f$ câştigat renumele celei
C-1 ■>:/,
1 1*--.. mai e s c e l e n t e  emul-

siuni. — 9.
V *»«•;» a H U iw  Preţui unei sticle oriqs»-
mrt-ca —  u e s c a r /— naia 2 coroane 50 bau
••o de srarantio - . . . . . .

a ;>;oceU ii;ei 1m Sa capata in toate
Sf*ofî. farmaciile.

Astăzi, Sâmbătă în 30 Oct. luptă:
I.

Angeiescu contra Jack Gotscli
(român). (american).

II.
Paul le Boucher contra Hagy Sandor,

(f iv. ii oes). (Oi agbi u r).
I i i .

Kâroii Yilffios contra Sturm Aliiert,
(uiagliia.'), (german).
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Săpunul Sch icht e v e 
r ita b il dacă  e p rovă - 

zu t cu n u m ele

Schichf-
şi marea cerbul

Din partea unei societăţi de asigurare bîns acredi ate se caută
Funcţionari voiajori
versaţi în afaceri de asigurare, pen
tru serviciu extern (achizitori), cari 
au relaţii cu cercuri mai bune, eveu- 
tual domni solizi, cari doresc să se 
dedice acestei ocupaţmni. — Oferte 
cu iudi a»ea pretensiunilor sunt a 
se trimite sub: H- Z. 1000 la admi
nistraţia acestui ziar. (759,3- 8.)

I
■
«
ss
«
■
4
■

(
i

« » » M U

GEORGE BUCA
croitor bărbătesc,

Braşov, Strada O rfan ilor N r. 7.

Confecţionează: 
O o s t t iE u e  m o d e r n e ,  

e l e f a n t .

Depozit de
Stofe veritabile englezeşti.

G0L0SAL este norocul la KISS!

Cu stăruinţă, activitate, invenţii, economie, aduni bani în timp îndelungat, dar a te îmbogăţi 
curând, pe neaşteptate, este posibil numai cu noroc la câştiguri mari. De aceea cumpără cei mai 
mulţi oameni losuri, căci cu aceasta au Speranţă a se înbogăţi iute.

Cu deosebire sunt losurile loteriei de clase r. u. căutate, căci din 110,000 mii de losuri care se 
pun în vânzare 55,000 losuri câştigă, prin urmare tot al doilea los câştigă necondiţionat. Şan
sele de câştig sunt unice în felul lor, nu există plan de loterie mai solid şi favorabil

Atât emisiunea cât şi tragerea losurilor urmează sub controla stăpânirei r. u. şi din cauza aceasta 
publicul are  toată confienţa în losurile de clasă.

Norocul este necalculabil« Dela întâmplare atârnă norocul multor oameni. In viţa, oricui 
sunt momente, în care se poate noroci, de aceea să-şi cerce norocul cu numărul care s'află lângă 
numele propriu sau ia numele unei persoane iubite, care posibil la tragerea viitoare va tşi cu 
câştig mai mare.

Centra Insei, ră&uşeleişi catarului are efect
m a â . 'b 'u .n

Bomboane Pemete
ale lui RETHY

a se observă, ca la cumpărare să 
se ce -1 a excvt s Bomboane Rethy, 
deoorece sunt tisidu imitaţii rele

I C a r t o n  6 0  f»sm i.
Să cumpăram numai

RETHY i*8 1' 8 te bombone S

r:Abonamente ia
r; * y p  a  y W v - '  r*1: ■ v ‘ - / .  y  ,  A - t

*> sas Âi V
c*  o*i s’ i m,-’ X ra  îiinn  mai

i í

H* prn
T,

L i s t a
câştigurilor celor mai mari 
din 55 000 losuri ale lo
teriei XXV. de clasă reg. 
ung. ce se vor trage în 
6 luni din totalul de losuri 

110 000 sunt:

Câştigai cel mai mare este
1 ,0 0 0 .0 0 0  Cor.

(UN MILION COROANE.)

1
1

1

2

1

2

1

2

1

1
KO

Premiu
Câştig

3
8

8

36
67

3
437
803

1528
140

34450
4850
4850

1 0 0

4350
3350

Coroane

600000
400000
200000

100000
9 0 0 0 0

80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20000

15000
10000

5000
3000
2000

1000
500
300
200

170
130
100

80
40

£*^0310 câş tigu ri şi p rem ii
w  Caroane 14,459 000

Cercaţi-vă norocul la noi, pentrucă

I H A R E  e n o r o c u l  lu i  K I S S !Karl Kiss & C o .
Bancă, societate pe acţii. Colectori principali a loteriei de clase priv. r. u. 
Birou central: B n d a p e s t ,  I V .  K o s a n t h  L a j o s - u t c x u  1 3 .

F IL IA L E : Răkdczi-ut 55.

"  C U M  T E  C U I  A M  A ?

Adela 20565|Costi 10495
A lo l f  14710 
Adolian 1176 
Adriran37456 
Ague* 22156 
August 21647 
ArcadiuH)657 
Alex iu 65966 
Alois 46950 
Albert 92484

27988
48139
80150
8292

Alfons 
A ifred 
Alice 
A m a l i a  

Ambro-22423 
Andor H102 
Andrei 50557 
Ana 5057-' 
Antoniu45572 
Antonia*64788 
Auroral 08079 
A rmin 39414 A rn old  
A r o n

72213
54792
6012
86337
14712

Árpád 
Artúr 
A ti la 
Augusta 
Átírni F 7455 
Aurelia 64582 
B&U? 19759 
Bálint 40615 
Bandi 5 i 2*21 
Bălaş 64234 
Beatrix 32039 
Béla 48134 
Bengia85656 
Ben a. 33833 
Beroat 78472 
Berta 93659 
Bert.n 21522 
Bertoid 37461 
Blanc» 9*087 
Bodorel9l947 
Boldij. 93384 
Bosbal 67623 
Cristiau 73345 
Cornel 56'’82

Clemen 16602 
Clarisa 78298 
Cezar 54422 
Ceci la 2329 
Carola 51343 
Cămilă 60119 
Barbora 6468 
Bràuzia 8339 
Dăoilă 60139 
Davsd 90721 
Dumitru 66904 
Üemian 8547 
Dă ian 54755 
Desideri 46977 
Domne 56375 
Dora 27971 
Do roti a 39559 
Dimitrui 13619 
Dinu 2933 i
Eberard39 >72 
Edna 8296 
Emun i 39442 
Eduard 92313 
Elena 8344 
Eie mer 39076 
ELnoraö 1346 
Hdade 86717
Ela 
E vira 
Eb za 
Eman.
E :»il
Emi'ia 
Ema

80863
32073
46796
26128
8282

79847
99r'0

Ferdin. 22221 
Frânei sc60090 
Floare »9770 
Fiorian 373 49 
Floriţa 39577 
Fodor 26590 
Franoise.77328 
Frida 23146 
Fridric 19770
Filip
Gabor 
G» brii 
G*şp*r 
Gidion 
Gţd

67311 
39572 
46 32 
51205 
26350 
44704

Izidor
Lae
Jacob
Jan ca
Jancu
Jenea
Justina
JonaşJoniţă
Josif
Judita
Juha
Julian

696Manuil 
27991 
20567
56381
71106
54777
102167

33801
37763
22144
1281

60098
2057<

Gngori 22184
54441
13156
96833
8969
91909

Eoaterin 8276 
Erna 13649 
Ernesti 34086 
Ernán 107651 
Ervin 91528 
Elisavet 33^09
Etel 73399 
E<>genia46790 
Éva 68< Hd8 
Fábián 37757 

ani 18624 
Feliéi a 102187 
Félix 1228

Gtz i
Gid «
Gizela 
Gane*
Gustav 
Gerasim88890 
Guido 67314 
George 107164 
Gavni 8192 
Gena iie99?72 
Gergut 58598 
Hedv g 73362 
Helena 73160 
Henne 102147 
Henna n 105989 
Herrn in 22267 
Horia 50465 
Hör»! 78302 
Ibida 54788 
ida 22257
Ignatie 91*449 
Iican 102791 
lue 9074''
Uma 79833 
Ueana 34094
Dimie
Irina
Irma
loan

17071
67326 
9:004
8202

Iorgovan 8156 
‘vor 95329 
Izabela 63620

Kalman 51478 
Kamil 86723 
Karolin 9442*2 
Karol 78279 
Knzmer 54784 
Katali 13610 
Klemen 58551 
Klara 7482 
Klotild 91087 
Konrad 8128 
Korneli 89617 
Kornel 54750 
Kristof 8233 
Kristin 82143 
Ludovio 2348 
Ladislaul3028 
Lazar 39456 
L**nard 54409 
Lenca 94906

64594
51181
39403

Leo 
Laura 
Leonti 
Leonora57748 
Lidia 27052 
Lina 56377 
Livia 41633 
Lorant 32083 
Leopold21067 
Lauren 95342 
Lucia 12558 
Ludia 38588 
Lucaci 32063 
Ludvig 29597 
Luiza 67344 
Magda 48189

27191 
Marcel 21394 
Margita 8272 
Maria 91901 
Mariora 4968 
Mareu 2337 
Mariuţa 90698 
Martin 51189 
Matei 51491 
Malvin 16882 
Ma tiki 86343 
Macavei 24762 
Melinda 53399 
Mihuţ 796 
Mit i 93655
Mihail 39479M ielea
Micsa
Milan

78456 
39752 
9 668

Maurici 51226
N.ţfl
Nádor 
Natali 
Nerva 
Neli 
Nestor 
Net i 
Nina 
Olga 
Olivea 
Orbán 
Ofelia 
Otila 
O to 
Onoriu 
P*ul 
Paula 
Petru 
Plutina 
Petri an106033 
Pantelie73308 
Rachel 8226 
Rafael 34296 
Regina 
Renea 
Rezi 
Ricard 
Robert

39598 
21501 
71123 

102775 
18601 
39763 
91090 
8126 

78260 
F-046 
73302 
67617 
3975*2 
71805 
90812 
58147 
79340 
71805 
78468

Roland 88076 
Rozalia 8159 
Poz’^a 10477 
Rndoll'102‘216 
Soiorao 45566 
Sofia 78*231 
Samuel 44701 
Sandru 34765 
Sarolta 39<74 
Sc-bistin 52613 
Suasion 8170 
;t e fan ia46922 

Stanisla 10477 
Sirena ü0190 
Sidonia 86367 
Sandea 3976*2 
Tăraaş 90793 
Toma 22162 
Teofii 63609 
Teodor 22220 
Terezia 93327 
Terca ÍV538 
Tiamer 56361 
Tiberiu 8394 
Titus 22218 
T r tean 90414 
Tobias 39428

83 i 9 
20071
45595
94234
82079

Todor
Ulnc
Urban

91312
8163
8910

Valentin90841 
Valeria 94*213 
Vencel 94^87 
Vendel 67332 
Verona 78272 
Veronic.73325 
Victor 23123 
Victor. 106177 
Vdraa 22974
Vilelm
Vince
Waiter
Wlad
Zoltnn
Zeno
Z o s i m

Zora
Zima

32475
96090
20049
66912
39591
56088
54716
54430
17033

Ne rugăm a comanda de cu vreme ca numerii ce

I P r  e ţ u r 81e|

losurilor clasei I. s
a S -a  parte €• 1*50
a  4 - a  p a r t e
o  jiiB fifiâ tatc  
î n t r e g

æ*
6 «

S2

|T r a g e r e a : Iin 18 si 20 Nov.
voiţi să nu fie vâudaţi. 

Tăiaţi acest cupon şi trimiteţi-1 nouă: 

Ţ E O U L A  DE C O M A N D Ă .
Cassa de bancă KARL KISS &  Co., A . Ges.

Budapesta IV. Kossuth Lajos-u. 13.
N . - *  r u g a m  a n e  t r i m i t e  l o s  c l a s ă  I

X X V .  i o t e r i e

K

ne trimite 
şi a planului oficio-.

Itrimst în mărci poştale.
„ c t mandat poştal, 

luaţi-1 ou rambursa.

> Nunie'e
| Locuinţa, Str. şi Nr. casei 
I Posta ulcmă (comit.)

Tipografia A. Mureştanu, Braşov


